

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
SZAULICH ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.
1 óra 240 pengő.

XXVII. évfolyam.

Baja, 1937. december 16 csütörtök

286 szám

Légvédelem a gránic mentén

A magyar légvédelem hatja át a megcsönkített Magyarországot. Ez az őszinte békevág azonban nem jelenthet pacifizmust, ölbetett kezeket, kevésbé azt, hogy tehetetlenül várjuk egy akaratunk ellenére esetlegesen bekövetkező háboru reánk zúduló pusztításait. Békét akarunk, tehát fel kell készülnünk a háborura. Gondoskodnunk kell azokról az eszközökről, amelyekkel országunkat s ennek lakosságát megvédelmezhetjük. Ennek a védekezésnek pedig egyik legfontosabb módja a légtalomszolgálat. Kétségtelen, hogy egy újabb háboru esetén rendkívüli jelentősége lenne a légi támadásoknak. Ez a tudat vezette a világ összes államait a légvédelem és légtalomszolgálat erősítésében. Az előbbi: a légvédelem, mindenütt a hadsereg feladata. A védező keretében kell gondoskodni harci repülőkről, léghajító ittegekről, s általában azokról, amelyek légitámadás visszaverésére hatáson alkalmazhatók. A légtalomszolgálat azonban már polgári feladat. Ennek fogalma alá nem a harc, nem az elhárítás, hanem a frontmögötti lakosság oltalmazása tartozik. Természetesen, hogy a kettő egymással kapcsolatban van, de természetesen az is, hogy a hadseregek legnagyobb-foku légvédelmi felkészültsége sem tudja pótolni a polgári lakosság légtalomszolgálati készenlétét. Ezeknek a tényeknek eredménye az, hogy a nagy nyugati metropolisokban szinte hetenként tartanak itt, vagy amott légtalomszolgálati gyakorlatokat, amelyek a polgári lakosság kioktatását, fegyelmezését, biztonságba helyezését célozzák.

Örvendetes, hogy végre hosszú huzavona után Baján is döntő jelentőségű lépés történt ezen a téren, mert hiszen két nap múlva pénteken Baja város lakosságát is bevezetik a nagy titokba: hogyan kell majd háboru esetén védekezni egy esetleges repülő- és gáztámadás ellen. Egy kissé úgy éreztük, hogy Baja város egész lakossága feicsap rekrutának s most kap kiképzést a fegyelemből, a rendből s abból, hogy bármily veszedelem zúdul a városra és az országra, ne vesszipte el a fejét: a város közönségét, mint az ujoncokat, kiképezik a tennivalókra s azokra a feladatokra, amelyekkel a minimálisra csökkenthetők a légitámadás és a gázoffenzíva következményei: kiképezik a segítségnyújtásra a közönséget s általában mindenre, amire a mögöttes országrész lakosságának szüksége

lesz, mert hiszen a jövő háboruja olyan lesz, hogy abban részt fog venni az arvonál mögötti lakosság is.

Itt a gránic mentén Baján különösen nagy jelentősége van a gáz- és légvédelemnek, mert egy háboru bonyodalom esetén fél óra alatt megjelennek a város felett az elenséges repülőgépek, hogy bebizonyítsák azt, hogy nem minden áldás és jó az, ami felülről jön. Viszont bizonyos az, hogy a kultúra és a technika minden áldása felülről jön, nem ugyan sültgalamb, hanem bombacsomag

alakjában.

A légvédelmi megszervezésnek következő fázisa lesz a Légtalomszolgálati Liga megalakítása, amit a napokban keltek életre a fővárosban a kormányzó jelenlétében. Az államfő jelenléte mutatta meg legjobban a probléma fontosságát és jelentőségét. Az ő böcs irányítása jelzi az utat mindenütt, ahol az ország védelméről van szó. A Légtalomszolgálati Liga az egész magyar társadalmat kívánja összefoglalni a közös cél érdekében. Az illetékesek részéről ezzel megtörtént a szükséges intézkedés.

Megalakult a keret, amelyet azonban tartalommal magának a társadalomnak kell kitöltenie. A légvédelemről gondoskodik az adott keretek között a magyar honvédség, a légtalomszolgálat magának a polgári társadalomnak kell gondoskodnia. Irányítást kap hozzá, de ez önmagában nem elegendő. A társadalom minden tagjának tisztába kell jönnie a kérdés fontosságával és mindenekelőtt fegyelmezettséget kell tanúsítania. Mert az a polgári légtalomszolgálat alapja.

Mit tartalmaz a kormány új titkos választójogi törvénytervezete?

Az új választójog tervezett kellékei: férfiaknál: 26 év, 6 elemi, 3-6 évi helybenlakás, nőknél: 30 év, 6 elemi vagy 4 elemi 4 gyermekkel, vagy ha saját vagyonából, vagy saját keresetéből tartja fenn magát, vagy ha férje 60 aranykoronát meghaladó kataszteri tiszta jövedelem után fizet adót — Ha a képviselő a petíciós eljárás során az ítélet előtt bármikor lemond a mandátumról, lemondása nem mentesíti a költségektől

Bűncselekmény lesz a demagógia: ámitani, ígérgetni, szédíteni nem szabad — Tilos a házról-házra járással való korteskedés: képviselő csak nyilvános népgyűlésen szólhat fel

A rendkívüli minisztertanács letárgyalta a titkos választójogot, amelyet tervezet formájában a belügyminiszter elkészített. A minisztertanács ülésén a kormány minden tagja hozzászólt a tervezethez, amelyet végleges szakaszokba foglalt szöveggel már ki is osztottak a minisztereknek közzét. A felmerült kívánásoknak értelmében elvégzik a szükséges változtatásokat a javaslaton, ezután abba a formába öntik majd a törvényjavaslatot, ahogyan a karácsony és újév között a történelmi alkalmából összehívott ülésen a képviselőház elé kerül, amikor a javaslatot kinyomtatva is kiosztják a képviselők között. Sok évtized harcainak eredménye ez a törvényjavaslat, amelyért tovább folyik a harc, amíg valóság nem lesz belőle.

A választói jogosultság korhatára

A független Magyarország főbb vonásokban az alábbiakban közli a titkos választójogi törvénytervezet intézkedéseit, amelyek természetesen még nem tekinthetők végleges rendelkezéseknek, minthogy számos fórum fog még rajtuk módosításokat végezni.

1. A választói jogosultság korhatára férfiaknál 26 év. A választói jogosultságot nem kötik korhatárhoz olyanoknál, akik egyetemet vagy főiskolát végeztek.

2. Három- vagy hatéves helybenlakás. Általában hatéves hely-

benlakást ír elő a javaslat. Három évet azoknál, akik hivatásuknál fogva kénytelenek lakóhelyüket változtatni. Az 1925. évi 26. tc-ben meghatározott esetekben a három-, illetőleg hatéves helybenlakást mellőzi a törvény. (Lelkészek, tanítók, csendőrség, rendőrség)

3. Tízévi állampolgárság.

Hat elemi, négy gyermek

4. Értelmi cenzus. A választói jogosultság alapfeltétele a hat elemi iskola elvégzése, illetőleg az ezel egyenlő értékű műveltség megszerzésének igazolása. (A választói jogosultságnak hat elemi iskolához való kötése meglepő újítás a választójogi javaslatban. A jelek szerint ennél a pontnál még nagy viták lesznek. Eddig elég volt a választói jogosultsághoz négy elemi. Ez az intézkedés erős kautélának számít.)

5. Választói jogosultság a nőknél. Harmáncéves korhatár, tízévi magyar állampolgárság, a férfiakhoz hasonlóan három-, illetőleg hatéves helybenlakás. Hat elemi, de elég négy elemi végzése akkor, ha az illető nő igazolja, hogy legalább négy gyermeke van, saját vagyonából, vagy saját keresetéből tartja fenn magát, ha férje hatvan aranykoronát meghaladó kataszteri tiszta jövedelem után fizet adót.

II. Választhatóság, illetőleg passzív választójog.

1. Képviselővé választható az, akinek aktív választójoga van.

2. Aki kizáró ok alá nem esik. (Ilyen például nyereségvágyból elkövetett bűncselekmény vagy jogerős elítélés nemzetgyalázás miatt)

3. A korhatár változatlanul harminc év.

Az érdemek

4. Ha valamilyen érdekképviseletben vagy köztestületben bármiféle tisztséget vállalt, megyei, városi vagy községi közület tagja volt. Ha törvényhatalósági bizottság, mezőgazdasági kamara közgyűlési tagja, kereskedelmi és iparkamara vagy egyéb kamara választmányi, vezetőségi tagja, ügyvédi, orvosi és mérnöki kamara vezetőségének megválasztott tagja. (A javaslatnak ez az intézkedése is vitákra ad majd alkalmat, mert problematikusá teszi a szabadfoglalkozásúak passzív választójogát és a valóságban tulajdonképpen azt jelenti, hogy például nem minden mérnök vagy ügyvéd választható képviselőnek. Ez a rész általában azt a célt szolgálja, hogy olyanokat lehessen képviselővé választani, aki iránt a polgárság bizalma valamilyen formában már megnyilvánult.)

5. A választhatóság feltételei a nőkre is ugyanazok, mint a férfiakra.

125 egyéni, 120 lajstromos képviselő

III. Választókerületek.

1. 125 egyéni kerület lesz a kerületi beosztást és a székhelyeket külön törvény állapítja meg.

Mindenki tudja! Karácsonyunkra

vásároljunk

csakis **REINHARDT divatcsarnokból** BAJA

(Ennek a törvénynek a benyújtását azonban megelőzi, mint a választójogi reformmal rendkívül fontos körülményt, a választójogi névjegyzék összeállítását.)

2. Megyei, illetőleg körzeti lajstromok alapján 120 képviselőt választ az ország. (E 120 mandátum közé olvasztják be azt a 46 mandátumot, amelyet a mostani titkos kerületek adnak. A megyei, illetőleg körzeti lajstromoknál annak van választói jogosultsága, akinek ma törvényhatósági választójoga van. Ezek egyidőben adják le a szavazatukat az egyéni kerületekben és a megyei, illetőleg körzeti lajstromokra.)

Mi lesz a szerzett joggal?

A törvényjavaslat tervezetben nincs intézkedés arról, hogy választók-e azok, akik a mostani választójogi névjegyzékben szerepelnek? Ez azt jelenti, hogy a tervezet szerzett jogot ezen a téren nem ismer, régi jogon senki sem választó. Csak azok választhatnak, akik bekerülnek majd az új választói névjegyzékbe. Ennek az a magyarázata, hogy a törvény intenciója szerint csak az lehet választó, akinél az aktív választójog feltételeit az új választójogi törvény értelmében megállapítják.

3. Budapest eddigi 25 mandátuma közül 6-ot egyéni választás alapján nyernek el. A főváros 11 közigazgatási kerületéből kettőt-kettőt összeolvasztva 6 egyéni kerületet kreálnak. A többi 19 mandátum sorsa lajstromos választás alapján dől el. Ugyanilyen szempontok szerint alakítják át a pestkörnyéki kerületet is.

Választás és petíció

IV. Általános szabály: a választás titkossága az egész vonalon.

1. Külön fejezet intézkedik a választás módjáról, a szavazatszedő küldöttségek megalakításáról, az eredmények megállapításáról és kihirdetéséről.

2. Az 1936-os ajánlási törvény intézkedései változatlanul érvényben vannak. (A törvényjavaslat nem alkot újabb jogszabályokat az ajánlásról.)

V. A petíciós eljárás szabályozása.

Ezen a téren legfontosabb változtatás az, hogy ha a képviselő a petíciós eljárás során lemond mandátumáról az ítélet előtt, lemondása nem mentesíti a költiségektől.

A demagógia bűncselekmény.

VI A választási visszaélések szigorú megtorlása.

A törvényjavaslatnak ezt a részét az igazságügyminisztériumban dolgozták ki. Drákói szigorúsága büntetést szab ki a törvényjavaslat a választási ámitások és szédelgések megtorlására. Az igazságügyminisztérium egyetemesen szabályozta a javaslat keretében a szankciókat, önálló bűncselekményt kreálva a demagóg választási agitációból.

Ez azonban nem jelenti azt, mintha a törvény a választási agitáció szabadságát nem biztosítaná. Eppen a szédelgések szigorú büntetésével ügyel fókuszoltan arra, hogy az agitáció szabadsága érvényesüljön. Megtiltja a házról-házra történő korteskedést és agitálást. Intézkedik arról, hogy a képviselőjelöltek csak nyilvános négyüléseken fejthetik ki programjukat.

Véres legényháború volt Tatabányán egy vendéglőben

A bácsmezei Tatabánya községben a Csikós-féle vendéglőben nagy mulatozást rendeztek a falusi legények. Éjféltől, mikor már emelkedett volt a hangulat, az ittas legények összekaptak s véres verekezés kezdődött, melynek az lett a vége, hogy Papp Ferencnek eltörték a karját, Papp Mihály, Tüske Ferenc és Deák József szintén súlyosan megsérültek. Kórházba szállították őket. A csendőrség megindította a nyomozást, hogy ki kezdte a verekedést.

Alkoholisták, akik gyorshuruban szenvednek,

elvesztett étvágyukat napi kb. 150 gramm természetes „Ferenc József” keserűviz használata következtében gyakran meglepő rövid idő alatt visszanyerik. Kérdezze meg orvosát.



TATAI
VÉRTES SZÉN-
KERESKEDELMI RT.
BRIKETT

BUDAPESTI
elsőrendű gázgyári

KOKSZ



TATAI
BAJA.
TELEFON: 52.
BRIKETT

Tatai préselt koks, Dorog-tokodi szén, tűzifa.
Minden mennyiségben házhoz szállítva.

Ipari szén szeszgyárak, léglagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági üzemek részére kitűnő minőségben.
Ferenciek-tere 2. Fedett raktár. Ferenciek-tere 2.

Hogyan zajlott le Baján a kereskedelmi és iparkamarai választás

Csak az iparososztály V. kuriájában volt szavazás: összesen heten szavaztak le

A Független Magyarország tegnapelőtti számában jelentettük már, hogy vasárnap tartották meg a szegedi kereskedelmi és iparkamara vidéki területén a kamarai választásokat. Baján és Bács Bodrog vármegye területén csak az iparos csoport V. kuriájában volt szavazás, mert itt két lista futott, mivel két érvényes listát fogadott el a választási bizottság. Ebben a csoportban összesen 18 szavazó van Bajáról és Bács Bodrog vármegye területéről, vagyis ennyi olyan nagy gyárpár vállalat, vagy nagy malom van, amely 300 pengőnél nagyobb évi kamarai illetéket visel.

A szavazást a bajai ipartestület jegyzői szobájában bonyolították le. Dr. Katona István szegedvárosi tanácsnok, választási biztos úgy rendelkezett, hogy a választás délelőtt 9 órakor kezdődik és legalább délután egy óráig tart. Az iparoscsoporthoz bajai választási elnöke is ezt az időpontot állapította meg a szavaztatásra.

A szavazatszedő küldöttség elnöke Timpauer Jenő késmester volt, tagjai Szívós Ferenc ácsmester és Csatlós Béla üveges. Jegyzője Honfi Gyula dr. ipartestületi jegyző, helyettesjegyző Rózsahegyi Dezső volt.

A szavazás titkosan folyt le. A szavazó a jegyzői irodában lévő szavazó helyiségben egy borítékot kapott, valamint megkapta az V. kuria jelöltjeinek neveit. Utána a szavazó átment a szomszédos ipartestületi elnöki szobába, ahol a keresztet berajzolta abba a kockába, amelyik listára akart szavazni.

Összesen csak heten szavaztak le. A szavazás lezárása után a

szavazatszedő küldöttség felbonthatta a borítékokat, jegyzőkönyvet veti fel a szavazatokról s utána elküldötte zárt borítékban Szegedre a választási bizottságnak.

A leadott hét szavazat közül hat esett arra a listára, amelyen Rosenberg Mátyás bácsbokodi malomtulajdonos neve szerepelt s csupán egy szavazat esett az ellenlistára.

A bajaiak és bácskaiak a következő kuriákban kerültek be:

A vidéki választási körzet kereskedő osztálya I. kuriájában rendes tagként Kréneisz Géza bajai vaskereskedő, a III. kuriában Krakkauer Lajos jánosalmi gyümölcs exportkereskedő, a IV. kuriában Klein Emil, a Reich Farkas és fiai bajai cég beltagja és az V/b. kuriában Klauber Lajos, a Bank és Kereskedelmi Rt. igazgatója Póttagok lettek: a IV. kuriában Fenyvesi Elek, a Fischer Pál Rt. kereskedelmi cég igazgatója és az V/a kuriában Csábi Károly textilkereskedő.

A vidéki választási körzet iparos osztálya I. kuriájában rendes tag lett Tomassits Gyula kötélygyártó, póttag Dunai Frigyes borbélymester, a II. kuriában rendes tag Pestuka Ferenc kádár, póttag Nuszpl Márton cipész és az V. kuriában rendes tag a hivatalos listán Rosenberg Mátyás.

A szegedi kamara épületében a választási bizottság felülvizsgálta a beérkezett választási jelentéseket és szavazatokat s a fentieket megválasztott rendes tagoknak jelentette ki. Ezek után nincs akadályja annak, hogy legközelebb már meg is alakuljon a kamara közgyűlése.

Az OTI. mintegy 30 millió pengő értékű építkezést végeztetett

Három üdülőtelepet létesít az OTI., de Baja város kimaradt ebből a programból — Mit kellene csinálnia a városnak, hogy az OTI. Baján is építsen egy ilyen üdülőtelepet?

Az OTI. az 1937-ik évben 6,977,000 pengő értékű építkezést folytatott, az 1938-ik évben pedig 6,336,000 és még külön 850,000 pengő értékű saját építkezést, illetve berendezkedést folytat. Az OTI. tehát mintegy 14,000,000 pengőt mozgósít, melyben 30-nál több iparág vesz részt. De ha az OTI. nak minden ilyen irányú tevékenységét figyelembe vesszük, úgy kiderül az OTI. építkezési akciójának mérlegeképpen, hogy több, mint 30 millió pengőt részben közvetle-

nül, részben közvetve juttatott vissza az OTI. a gazdasági élet vérkeringésébe.

Evvel kapcsolatos az is, hogy az OTI. igazgatósága decemberi ülésén elhatározta, hogy a fiatalok részére üdülőtelepeket létesít. A máriabesnyői OTI.-tel 400,000 pengővel építik fel a modern üdülőtelepet. A balatonmenti üdültetés céljaira az OTI. Balatonkenesén és Balatonlellén az ott vásárolt ingatlanokon 400,000 és 220,000 pengős hitelkereten belül építenek

Kar
ór
fillé
Utr

megfelelő g
OTI. igazgató
tát jóváhagyá
terjesztették
hez, aminek
azonnal kiírja
kat, hogy mé
zákezdhesse
hez.

Ez mind re
irigyeljük mi
máshol építke
csak azt szer
építkezési te
jának is juss
kellene megm
seket tennie a
országgyűlési
viselőinek
egy ilyen üd
épitésen az
Baja város é
pedig a vizm
annak, hogy
raltassanak C
aluli tanonco
jő lehet, hog
üdülőtelepet
OTI. Mond
szigetén, a
leppé való k
az első lépés
iparra és az

HI

A függetl
érmelmű, a
a legitimis
polgárság
Magyarság
Független
fizessé
gondolat

Kulturbo

megy a v
lőség legu
a része, a
a Mélykut
alapítvány
elemi isko
ban nem
nitás s ig
gyermek
oktatásba
dolgot. H
ges a ma
hiány mi
egy iskol
kimutatás

V
DÉV

Karácsonyi játékok

óriási választékban és kiváló minőségben
filléres árért kaphatók
Utry Pál Fiai-nál

Telefon : 280

megfelelő gyógyüdülők. Az OTL igazgatóságának határozatát jóváhagyás végett már felterjesztették a belügyminiszterhez, aminek megtörténte után azonnal kiírják a tervpályázatot, hogy még a tavasszal hozzákezdhesse az építkezésekhez.

Ez mind rendben is van. Nem irigyeljük mi azt, ha az OTL máshol építkezik és beruház. Mi csak azt szeretnénk, hogy az OTL építkezési tevékenységéből Baján is jusson. A hatóságnak kellene megmozdúlnia és lépéseket tennie a város és a megye országgyűlési és felsőházi képviselőinek bevonásával, hogy egy ilyen üdülőttelepet Baján is építsen az OTL. Elvégre, ha Baja város és környéke, főleg pedig a vízmenti vidék megfelel annak, hogy nyaranta itt nyaraltassanak OTL köteles 18 éven aluli tanoncokat, akkor arra is jó lehet, hogy itt egy állandó üdülőttelepet rendezzen be az OTL. Mondjuk a Kis Pandur szigeten, amelynek nyaralóteleppé való kiépítéséhez ez volna az első lépés. A városra, az iparra és az OTL-ra is haszn

hármanlank ebből. Először is beépülne idővel a Kis-Pandur sziget nyaralókkal s ez lenne az igazi nyaralótelep, ami végleg megadná Baja városának is a nyaralóváros karakterét. Baja várost evvel is a hír szárnyára kapnák s nagyobb lehetőség nyílnék az idegenforgalomra. Az üdülőttelep komolyan számbaveendő volna a fogyasztás szempontjából. Az építkezés jelentősebb mértékben foglalkoztatná az építőipart és végül jól járna az OTL is, mert Baján lehetne a legolcsóbban nyaraltatni azokat, akik erre rászorulnak.

A hatóságnak úgy kellene megindítania a tárgyalásokat Horváth István dr. vezérigazgatóval, akit lokális kapcsolatok is fűznek Baja városához, hogy egy ilyen mintegy 400,000 pengős költségvetéssel megépítendő üdülőttelep céljaira mindjárt ingyen telket is ajánlana fel a Kis Pandur szigeten. Az a véleményünk, hogy nem is volna nehéz egy ilyen akcióba belevonni az OTL-t, amelynek a feladata volna azután az átengedett terület feltöltése, nivellálása és a talajvíz mentessé tétele.

HIREK

A független kisgazdapárti érzelmű, az ellenzéki és a legitimista gondolkozású polgárság lapja a **Független Magyarország**. Olvassa a Független Magyarorságot és fizessen elő a polgári gondolat ezen orgánumára

Kulturbotrányszámba

megy a vármegyei tanfelügyelőség legutóbbi jelentésének az a része, amely arról szól, hogy a Mélykut grófmajori — közalapítványi birtok — róm. kath. elemi iskolában tanító hiányában nem kezdődött meg a tanítás s így ott 47 tanköteles gyermek nem részesül iskolai oktatásban. Nem értjük ezt a dolgot. Hát még ez is lehetséges a mai korban, hogy tanító hiány miatt nem nyitható meg egy iskola akkor, amikor egy kimutatás szerint 9000 állás-

nélküli tanító van ebben az országban. Ugy érezzük, hogy itt nincs minden rendben s nem lehet ezen hír felett úgy átsiklani, hogy azt egyszerűen tudomásul vesszük.

— **Elhunyt gyalogsági tábornok.** Vitéz Csanády Frigyes nyug. tábornok, a világháború ismert nevű vezére Budapesten elhunyt. Dr. Schöber Béla, Baja város felsőházi képviselője, a Magyar Nemzeti Bank nyug. vezérigazgatója, az Angol-Magyar Bank elnöke az elhunyt hős tábornokban a sógorát gyászolja.

Karácsonyra bármit, csak FISCHER-től

Cipőüzlet:

Gróf Zichy B.-tér 4.

Divatüzlet:

Br. Eötvös J.-utca 2.

VEGYEN VILLAMOS ASALÓT

OLCSÓ háztartási áram
visszatérítő számlálók

DÉVART Bácsalmás.

LÁZÁR

ajándék

örömet

szerez!

Keramiák
Parfümök
Öngyújtók
Táveszővek
Kölnivizek
Parfümszörök
Puderdobozok
Fényképalbumok
Fényképezőgépek
Ajándékkazetták
Manikűrkészletek
Modern fémtárgyak

— **Dunai vizállások.** A Duna lassan tovább árad Bajánál. Legújabb duai vizállások: Budapest 245, Paks 121, Baja 224, Mohács 260.

— **Eilopot kerékpár.** Boros Géza hajós, Szentjános, dunaparti lakosnak a rendőrségen tett panasz szerint december 5 én nappal az udvaráról Alpha gyártmányu, fekete vázu, 9731 gyártási számú kerékpárját ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség a nyomozást megindította.

Játékokat

a legnagyobb választékban
olcsón Fischertől

Nézze meg kirakatainkat!

— **Gyomor- és bélhurut, erős bomlási és erjedési folyamatok a gyomorbélhuzamban, bélbaktérium és gyomorsavtúllengés** a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által — reggelenként felkeléskor egy pohárral bevéve, igen gyakran rövidesen megszűnnek. Kérdezze meg orvosát.

— **Elégett Bácsalmáson egy autó.** Az elmúlt napokban Bácsalmásra érkezett a gyár kis Baliila gyártmányu autóján a győri textilgyár utazója s ott a Rákóczi-szállodában szállt meg. Az autót a szálló kocsiszínjében helyezték el éjszakára. Rövidzárlat következtében az autó ki-gyulladt éjjel és teljesen elégett. A tüzet hajnalban vették észre úgy, hogy a kocsiszínből füst tört elő, majd pedig lángnyelvek. Közben a kocsiszín gerendázata is tüzet fogott. A tüzet a kihívott bácsalmási tűzoltók oltották el.

URÁNIA MOZI

December 15-én, szerdán délután 6, este fél 9 órakor.

December 15-án, csütörtökön délután 6, este fél 9 órakor.

Claudette Colbert

ragyogó kiállítású vigjátéka:

Párisban szerettem beléd

A főszerepekben: **Claudette Colbert, Melwyn Douglas és Robert Young.**

Kiegészítés:

Ujjé a ligetben... zenésfilm.

Banjoverseny zenésfilm.

7000 kalóriás komiói uj szérelt kovácsszén

legmagasabb fűtőértékű és legkisebb hamutartalmu minden mennyiségben beszerezhető

Vértesszénkereskedelmi r.f.
Baja, Ferenciek-tere 2.

— **Ha influenzája van,** gondoskodjék arról is, hogy gyomra és belei a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata által gyakran és alaposan tisztul-tassanak. Kérdezze meg orvosát.

— **Ujabb adományok az iskolaszánatóriumra.** A bajai Lőkerti iskolaszánatóriumra újabb következő adományok érkeztek Magyar Államnak Takarékpénztár bajai fiókja 100, Trafikant Károly 50, Weidinger Imre gépészmérnök 20 és László László pék 10 pengőt adományoztak.

HIRDETÉS az üzlet lelke.

— **Január 3-ig marad Baján a szintársulat.** A Károlyi János féle szintársulat először december 17 kapott Baján játszási engedélyt. Majd a szintársulat kérelmére a rendőrkapitányság és Baja város hatósága január 3-ig meghosszabbította a szintársulat bajai tartózkodását.

— **Előadás az Eucharisztikus Kongresszusról.** Vasárnap, december 19-én délután a Katolikus Egyesülésben Bogya János dr. volt országgyűlési képviselő tart előadást a jövő évi Eucharisztikus Kongresszus jelentőségéről.

— **Talált csónak.** Sükösdői Ferenc bátyai lakos értesítette az ottani csendőrséget, hogy november 25-ikén a Bajához tartozó Gyűrűsajl erdőrészletben a Holt Dunaágból egy gazdátlan megviselt csónakot fogott ki, ahol az át is vehető.

HIRDESSZEN a Független Magyarorszában

Színház

A színházi iroda hírei:

Szerdán este az ideai színiévvad legnagyobb sikerű operettjét játssza a szintársulat régi helyárrakkal ketten egy jeggyel a CSÁRDÁST, a premier szereposztásában.

Csütörtökön régi helyárrakkal ketten egy jeggyel kizárólag csak felnőtteknek utoljára a szezonban a GÓLYASZANATÓRIUM Madaras Vilma vendégfellépésével. Ha jól akar mulatni, nézze meg a Gólyaszánatórium ideai utolsó előadását.

Pénteken este pontosan nyolc órakor Lakatos László nagyszerű színműve a LÁZ kerül színpadra régi helyárrakkal ketten egy jeggyel. Tekintettel a légvédelmi gyakorlatra, a LÁZ előadását pontosan

nyolc órakor kezdi meg a színház. A LÁZ előadását nyugodtan meg lehet nézni, dacára a légvédelmi gyakorlatnak, mert a parancsnoksággal úgy állapodott meg az igazgatóság, hogy az előadás a második és a harmadik felvonás szünetére fog esni és a színházban csak néhány percig fog tartani. A LÁZ előadása akkor fejeződik be, amikor a légvédelmi gyakorlat véget ért és az utcai közlekedést szabaddá tették. Ne mulassza el a LÁZ előadását megnézni, mert ez az utolsó alkalom a szezonban.

Szombat és vasárnap este Zerkovitz Béla nagyszerű operettjének, amely Budapesten még most is műsoron van — a HULLÓ FALEVÉL nek premierj lesz. Leszállított helyárrakkal a HULLÓ FALEVÉL minden száma sláger. A HULLÓ FALEVÉL minden mondata humor. A Hulló Falevél szereposztása nagyszerű. A Hulló Falevél dalait a bemutató után mindenki énekelni fogja.

Vasárnap délután leszállított és mérsékelt délutáni helyárrakkal a Romantikus asszony. Legolcsóbb szórakozás, ha vasárnap délután színházba megy.

Hétfőn este felújítja a színház a legsikerültebb operettjét a Mágnes Miskát. Szabó Sándorral a címszerepben. Régi helyárrakkal ketten egy jeggyel. A Mágnes Miska csupa humor, csupa tánc és móka.

Kedden este általános közki-vánatra Heltai Jenő verses vígjátéka a Néma levente kerül színpadra utoljára a szezonban.

Ma senkinek sincs pénze

arra, hogy drága és fényes ajándékokat vegyen. De mindenkinek van régi vagy rossz ékszere, órája, amit olcsón átalakíthat, megjavíthat, a jöhrnévű

MAYER

órasműhelyben és üzletben

és ezeket elajándékozva fillérekért értékes ajándékkal lepheti meg hozzátartozóit. Nagyobb örömet is szerez, mintha újat adna, mert ezekhez a régi dolgok mindegyikéhez valami régi kedves emlék is fűződik.

Ugyanitt olcsó és jó, kijavított, bekebeli szerkezetű zseborák, ébresztő órák, láncos és tányéros konyhai órák, ingaórák stb. is bő választékban kaphatók. Javítások a legmegbízhatóbban és leggyorsabban készülnek. Vidékieknek azonnali kiszállítás, tisztviselőknél kedvezmény.

Szíves pártfogást kér:

ö.zv. Mayer Lajosné

Műhely:

Mészáros Lázár-utca 9 szám.

Üzlet:

Madách Imre utca 31 szám.

Szilszkingalléros alig használt hosszú fekete férfi téli kabát és egy teljesen új fekete szmoking öltöny (mindkettő közép magas alakúra) ELADÓ. Cim a kiadóban.

Nyomatott a Corvin könyv- és hírlapnyomda gyorsajtóján Baja, Mátyás király-tér 10. Felelős üzembetető: Spitzer István.

Megrendelésre házhoz szállítunk:

Akác Tölgy Szil Nyár Fűz

hasáb, gömb és aprított tűzifát.

1^a száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

Wiesel Sándor és Fia

Városi iroda:
Haynald-u. 13.

42 — Telefon — 195.

Tűzifatelep:
Szt. Jánosi-ut.

A butorvásárlás annyira bizalom kérdése, hogy csak úgy vehet nyugodtan butort, ha ismeri a céget ha meg van győződve, hogy pénzéért elsőrangú anyagot és munkát kap.

Minderről egy látogatás meggyőzi Önt, ha

butorvásárlás előtt felkeresi Baján a

Pollák Butoráruházat,

melynek termeiben a világhírű magyar butoripar leg-szebb alkotásai várják a közönséget.

Kombinált szobák minden összeállításban. Szolid árak. — Kedvező fizetési feltételek.

Ha tüzelését olcsóbbá akarja tenni, használjon a drága fa helyett kiválóan alkalmas

DOROGI sajtolt koksztot DOROGI tojásszenet

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva akác-műfa, akác oszlopok minden méretben

Grünhut és Társa

szénnagykereskedő, BAJA — Telefon 160

Éjszakai szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva
Dec. 12-től dec. 19-ig
Wéber Dénes
(Eötvös-utca 4. Telefon: 136).
Dr. Geiringer János
(Erzsébet királyné-u. Telefon: 122)
gyógyszertára.

Főmunkatársak:

Dr. Mojzes János és dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képviselők.
Kiadja a laptulajdonos Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem Spitzer István és Társa.

Eladó ház

Eladó, esetleg bérbeadó Nagybaracska községben a Fő-utcán a templom közelében egy nagy ház minden melléképülettel, amely alkalmas szálló vendéglőnek, boltnak, vagy gabonaüzletnek a céljaira. — Értekezni lehet Herschkovits Izidornál Nagybaracsán, telefon 7.

Lisztcserekönyvek

hitelesítve kaphatók a Corvinban